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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

INSTITUTO AMAZÔNICO DE AGRICULTURAS FAMILIARES 

EMBRAPA AMAZÔNIA ORIENTAL 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURAS FAMILIARES 

MESTRADO E DOUTORADO EM AGRICULTURAS FAMILIARES E 

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

 

Ata de Reunião Ordinária do Colegiado – PPGAA, 

Realizada em 04 de março de 2020, às 09:00h. 

Local: Sala do MAFDS - INEAF/UFPA 

 

No dia quatro de março de dois mil e vinte, às nove horas, reuniu-se na Sala de aulas do 

MAFDS - INEAF/UFPA, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Agriculturas 

Amazônicas, tendo a presença dos seguintes membros: professores, Angela May 

Steward, Luis Mauro, Monique Medeiros, Lívia Navegantes, Katiane Silva, Carlos 

Valério, Roberto Porro, Flávio Barros e discentes Victor Oeiras, Monique Rodrigues e 

Diocélia Nascimento para deliberarem sobre os seguintes pontos de pauta: 1. 

Homologação da ata anterior; 2. Homologação de dissertação; 3. Homologação de 

bancas; 4. Pedido de prorrogação; 5. Adesão ao Programa de Acompanhamento dos 

PPGs (UFPA); 6. Situação de bolsas – CAPES/CNPq; 7. Atualizações Coleta Sucupira 

(Ano base 2019); 8. Desligamento de discente/Pedido de uma comissão especial para 

avaliar o caso; 9. O que ocorrer. 1.Homologação da ata anterior: Foi feita a leitura da 

ata da reunião do Colegiado de 5 de fevereiro de 2020 e na sequência sua aprovação; 2. 

Homologação de dissertação; Foram homologadas as dissertações dos discentes 

Natália Monge Zúniga, Rafael Aquino Nogueira, Ciro Brito, Anael Nascimento. 3. 

Homologação de bancas; Foram homologadas as bancas de defesa final e de 

qualificação dos seguintes discentes:  Mário Morais Oliveira Neto, Título Do Projeto: 

“Análise Sistêmica Da Riqueza E Diversidade Florística Dos Sistemas Agroflorestais 

(Saf) De Agricultores Familiares De Tomé Açu, Pa”, Orientadora: Profa. Dra. Lívia De 

Freitas Navegantes Alves (Ineaf/Ufpa), Examinador Externo: Prof. Dr. Gustavo 

Schwartz (Embrapa), Examinadora Externa: Prof. Dr. Socorro Ferreira (Embrapa), 

Examinadora Suplente: Profa. Dra. Angela May Steward (Ineaf/Ufpa), Local: Auditório 

Do Ineaf, Data: 27/03/2020, Hora: 15:00h. Discente: Denise Da Silva Graça, Título Do 

Projeto: “Antes A Gente Tinha Um Rio, Agora A Gente Tem Um Lago: A Construção 

Do Território Ribeirinho Às Margens Do Reservatório Da Che Belo Monte”, 

Orientadora: Profa. Dra. Sônia Maria Simões Barbosa Magalhães Santos (Ineaf/Ppgaa), 

Examinador Interno: Prof. Dr. Maurício Gonsalves Torres (Ineaf/Ufpa), Examinadora 

Externa: Profa. Dra. Cristina Adams (Each/Iee/Usp), Examinadora Externa: Prof. Dr. 

Flávia Cristina Araújo Lucas (Uepa), Local: Auditório Do Ctic, Data: 27/03/2020, Hora: 

09:00h. Discente: Edenilze Conceição Silva De Jesus, Título Do Projeto: “Do Uso 

Comum Ao Parcelamento Da Terra: As Transformações Territoriais Em Uma 

Comunidade Camponesa Do Baixo Acará, Acará/Pa”, Orientador: Prof. Dr. Maurício 

Gonsalves Torres (Ineaf/Ufpa), Examinadora Interna: Profa. Dra. Sonia Maria Simões 

Barbosa Magalhães Santos (Ineaf/Ufpa), Examinador Externo: Prof. Dr. Fabiano De 

Oliveira Bringel, Examinadora Suplente: Profa. Dra. Katiane Silva (Ineaf/Ufpa), Local: 

Auditório Do Ineaf, Data: 30/03/2020, Hora: 14:30h. Discente: Lucivando Barbosa De 

Moraes, Título Do Projeto: “Inovações Sociais Em Torno Do Açaí Na Comunidade 

Ribeirinha Santo Ezequiel Moreno Em Portel, Ilha Do Marajó, Pará”, Orientador: Prof. 
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Dr. William Santos Assis (Ineaf/Ufpa), Coorientadora: Profa. Dra. Tatiana Deane De 

Abreu Sá (Embrapa), Examinador Interno: Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros (Ineaf/Ufpa), 

Examinadora Externa: Profa. Dra. Cristhiane Oliveira Da Graça Amâncio (Embrapa), 

Examinadora Externa: Profa. Dra. Waldiléia Rendeiro Da Silva Amaral (Ieb) 

Examinadora Suplente: Profa. Dra. Angela May Steward (Ineaf/Ufpa), Local: Auditório 

Do Ineaf, Data: 05/05/2020, Hora: 10:00h. Discente: André Carlos De Oliveira Rocha, 

Título Do Projeto: “Cooperativismo Camponês No Nordeste Paraense”, Orientador: 

Prof. Dr. William Santos Assis (Ineaf/Ufpa), Examinador Externo: Prof. Dr. Romier Da 

Paixão Sousa (Ifpa/Castanhal), Examinador Externo: Prof. Dr. Roberto Marinho Alves 

Da Silva (Ufrn), Examinador  Suplente: Prof. Dr. Luís Mauro Santos Silva (Ineaf/Ufpa), 

Local: Auditório Do Ineaf, Data: 05/05/2020, Hora: 15:00h. Bancas de Qualificação: 

Discente: Cleiton Sá Da Silva, Título Do Projeto: “Regeneração Florestal: Práticas De 

Agricultores Familiares No Município De Irituia, Nordeste Paraense.”, Orientadora: 

Profa. Dra. Lívia Freitas Navegantes Alves (Ineaf/Ufpa), Examinador Externo: Prof. Dr. 

Ângelo Augusto Ebling (Ufra/Pbs), Examinadora Externa: Profa. Dra. Joice Nunes 

Ferreira (Embrapa), Examinadora Suplente: Profa. Dra. Angela May Steward 

(Ineaf/Ufpa), Local: Auditório Do Ineaf, Data: 13/03/2020, Hora: 08:00h. Discente: 

Manoel Rodrigues Silva Potiguar, Título Do Projeto: “Gestão Dos Bens Comuns No 

Marajó: O Manejo De Pesca E Comunidades Tradicionais Dos Municípios De 

Curralinho E Ponta De Pedras, Pará”, Orientador: Prof. Dr. Carlos Valério Aguiar 

Gomes (Ineaf/Ufpa), Examinador Interno: Prof. Dr. José Heber Benatti (Icj/Ppgd/Ufpa), 

Examinador Externo: Prof. Dr. Gustavo Goulart Moreira Moura (Ppgaa/Ufpa), 

Examinadora Suplente: Profa. Dra. Angela May Steward (Ineaf/Ppgaa), Local: 

Auditório Do Ineaf, Data: 01/04/2020, Hora: 15:00h. Discente: Juliana De Cássia Serra 

Monteiro Costa, Título Do Projeto: “O Programa Nacional De Alimentação(Pnae) Em 

Municípios Paraenses: Limites E Potencialidades Da Inclusão De Alimentos 

Provenientes Da Agricultura Familiar, Orientador: Prof. Dr. William Santos De Assis 

(Ineaf/Ufpa), Examinador Interno: Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros (Ineaf/Ufpa), 

Examinadora Externa: Profa. Dra. Andréa Ferreira Frazão, Examinador Suplente: Prof. 

Dr. Luis Mauro Santos Silva (Ineaf/Ufpa), Local: Auditório Do Ineaf, Data: 31/03/2020, 

Hora: 14:00h. Discente: Déborah Araújo Silva, Título Do Projeto: “Políticas Públicas E 

Mulheres Pescadoras: Uma Análise A Partir De Comunidades Da Zona Costeira Do 

Estado Do Pará, Orientador: Prof. Dr. William Santos De Assis (Ineaf/Ufpa), 

Examinador Interno: Prof. Dr. Carlos Valério Aguiar Gomes (Ineaf/Ufpa), Examinadora 

Externa: Profa. Dra. Maria Luzia Miranda Alvares (Gepem/Ifhc/Ufpa), Examinadora 

Suplente: Profa. Dra. Angela May Steward (Ifch/Ppgaa), Local: Auditório Do Ineaf, 

Data: 31/03/2020, Hora: 10:30h. 4. Pedido de prorrogação defesa dissertação; O 

colegiado deliberou a aprovação de mais dois meses de prorrogação para os seguintes 

discentes defenderem sua dissertação: Diene Do Espirito Santo Nunes, Helton Kania 

Andreata, Ivanilde De Sousa Do Espirito Santo, Kessia Da Silva Teixeira, Khety Elane 

Holanda De Oliveira, Leticia Malcher Cardoso, Letícia Sales Da Costa Oliveira, Renata 

Kelly Costa De Vilhena, Sueyla Malcher Bezerra,  Victor Miranda Leão, André Carlos 

De Oliveira Rocha e Antonio Eduardo Gomes Monteiro. 5. Adesão ao Programa de 

Acompanhamento dos PPGs (UFPA): A coordenadora do PPGAA, Angela May,  

informou que o programa irá participar mais uma vez do acompanhamento do consultor 

da CAPES e precisa enviar um ofício à PROPESP confirmando a adesão e aprovou ad 

referendum com a assinatura dos docentes membros do colegiado. A data será 

confirmada em breve, mas a coordenadora sugere que seja no segundo semestre de 2020. 

6. Situação de bolsas – CAPES/CNPq: A docente Angela May explicou a situação das 

bolsas disponíveis ao programa para serem alocadas aos discentes que estão na 

sequência para a alocação das mesmas. Ficaram disponíveis 3 bolsas CNPQ, as quais 

foram alocadas para os discentes remanescentes da turma 2019. NO momento aguarda-

se a confirmação via extrato das bolsas disponíveis da CAPES, o setor da Propesp 

responsável irá disponibilizar em breve, mas estima-se que estarão disponíveis 17 bolsas 
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para alocação. 7. Atualizações Coleta Sucupira (Ano base 2019): A docente Angela 

May informa que o coleta 2019 está em andamento e reforça a necessidade de 

atualização dos lattes pelos docentes e também a importância do envio das dissertações 

em pdf para inserção no sistema pelo discentes que defenderam em 2019. O prazo é até 

dia 9 de abril para envio à PROPESP. 8. Desligamento de discente/Pedido de uma 

comissão especial para avaliar o caso: Docente Angela May falou sobre a situação da 

discente Renataly Silva, a qual foi reprovada na disciplina metodologia de pesquisa e de 

acordo com o regimento do PPGAA isto é motivo de desligamento do programa. Os 

professores da disciplina lançaram o conceito no SIGAA em que a discente consta como 

conceito insuficiente. Porém os professores Dalva Mota e Heribert Schmitz sugeriram 

que o colegiado deliberasse sobre o desligamento. O representante discente Victor 

Oeiras protocolou um pedido para a instituição de uma nova comissão especial para 

avaliar o caso e tentar modificar a nota da discente. Os membros do colegiado 

deliberaram pela não instituição da comissão. Na sequência o representante discente leu 

uma carta escrita pela turma e pela discente interessada solicitando a reconsideração 

sobre a nota e também sobre o desligamento da discente. Com isso, o colegiado 

deliberou em marcar uma reunião extraordinária para tratar do caso, depois que fosse 

enviada a mesma carta para os professores Dalva Mota e Heribert Schmitz e a partir de 

então retomar o assunto e deliberar sobre o desligamento da discente. Desta forma, nada 

mais havendo para ser tratado, a reunião foi encerrada e a ata lavrada por mim, Carlos 

Murilo Ferreira de Souza e assinada pelos participantes da reunião abaixo 

 

 

Angela May Steward                                                                              Lívia Navegantes                                                           

 

 

Katiane Silva                                                                                         Monique Medeiros                                                                                                                                                                                      

 

 

Carlos Valério                                                                                                   Luis Mauro 

 

 

Roberto Porro                                                                                                Flávio Barros 

 

 

Monique Rodrigues                                                                                        Victor Oeiras 

 

 

Diocélia Nascimento                                                                          Carlos Murilo Souza  
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